

北京城市副中心报



2022年7月13日 星期三 农历壬寅年六月十五 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

学习落实市党代会精神报告会在城市副中心举行

赵磊作宣讲报告

本报讯(记者 陶涛 实习记者 方敬敏)昨天下午,城市副中心党工委、通州区委理论学习中心组学习(扩大)会暨学习宣传贯彻北京城市副中心第三次党代会精神宣讲团通州区报告会举行,市委宣讲团成员、市委常委、区委书记赵磊作宣讲报告。

赵磊紧扣市党代会精神,紧密结合城市副中心实践,详细介绍了市党代会的基本情况,系统回顾了过去五年首都建设发展的成就,重点解读了新时代首都发展的美好前景,全面阐述了市党代会对推进全面从严治党提出的明确要求。

赵磊指出,中国共产党北京市第十三次代表大会,是在我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程,全市人民以实际行动迎接党的二十大的重要时刻召开的一次重要会议。蔡奇同志代表中共北京市第十二届委员会向大会作了题为《在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下奋力谱写全面建设社会主义现代化国家北京篇章》的报告,通篇贯穿了习近平总书记对北京一系列重要讲话精神,政治站位高、担当意识强、为民情怀深、工作举措实,具有很强的思想性、战略性、前瞻性、指导性,符合党中央对新时代首都工作的要求,符合人民群众对新时代首都发展的期待,是一份实事求是、高屋建瓴、催人奋进的报告。

赵磊强调,全区各级党组织和广大党员干部要把学习宣传贯彻市党代会精神作为当前副中心政治生活中的一件大事,高效统筹好疫情防控和经济社会发展,全力以赴抓好各项重点工作,牢牢守住安全底线,切实把市党代会精神学习好、宣传好、贯彻好,把城市副中心建设的工作谋划好、推进好、落实好,以实际行动迎接党的二十大大胜利召开。

与会人员一致表示,要深入学习贯彻市党代会精神,将学习成果转化为做好工作的强大动力,奋力谱写新时代城市副中心高质量发展新篇章。

会后,赵磊来到潞源街道,就学习宣传贯彻市党代会精神与基层青年干部群众面对面宣讲,并交流学习体会。

报告会以视频形式召开。区委、区人大常委会、区政府、区政协领导,各部门、各街道乡镇负责同志、党员干部群众代表等共七百余人,在主会场和分会场参加。



保定市治理411处废弃矿山保护白洋淀水质

京昆高速旁矿山修复工程进入植被养护阶段

本报讯(记者 张群琛)曾经黄土裸露的矿山将变成绿水青山,不仅提升周边环境,还对保护“华北明珠”白洋淀起到关键作用。记者从保定市获悉,目前保定市正在白洋淀上游进行411处历史遗留废弃矿山和总面积1064公顷破坏山体的恢复治理工作,京昆高速旁“山”修复工程进入植被养护阶段。

位于保定市满城区大册营镇大册村的康宁旅游养老生态园“山”修复工程治理项目已接近尾声。记者得知,此处原先分布着五座采石场,经过常年开采导致山体水土流失严重,植被缺失。相关负责人表示,本次将五座矿山的面积划分为6个治理区域,总治理面积0.65平方公里,治理绿化总投资1676.12万元。预计今年8月完工。

项目负责人庄建军介绍,修复矿山的的第一步是清理山体,施工方采用人工加机械的方式,清理山体碎石。清理完的山体将铺设铁丝网,为下一步喷浆做准备。“喷的第一层浆是底层,预计要喷涂三到四遍,然后再喷涂表层。表层浆浆又分为营养层和种子层,种子层内就是青草和树木的种子。”

喷涂的树种包括灌木、乔木、刺槐、榆树等,到了秋天还会补种常绿苗。庄建军表示,全部喷涂完毕后,第一年植被覆盖率会保持在60%到70%之间,第二年的覆盖率会涨到80%以上,同时这些植被生长完后3年免维护。

记者了解到,保定市计划投入5.08亿元,采用生态重建、辅助再生等方法,对白洋淀上游411处历史遗留废弃矿山和总面积1064公顷的破坏山体进行恢复治理,从源头上改善白洋淀水生态环境质量。

保定市面向白洋淀和雄安新区建设生态需求,坚持基于自然的解决方案,通过项目实施,可消除地质灾害隐患点113处,植被恢复面积1064公顷,盘活土地利用面积532公顷,最终构筑“山青、林茂、田良、水秀、人和”的生态安全骨架。

保定市治理411处废弃矿山保护白洋淀水质

京昆高速旁矿山修复工程进入植被养护阶段



城市副中心两项目获评城市更新最佳实践

本报讯(记者 曲经纬)改善民生,补短板;更新街区,提活力……北京城市更新行动正在为首都科技创新和文化发展功能建设强基础。昨日,“首届北京城市更新论坛”在首都城市工业遗产更新样本——首钢园举行,表彰了在“首届北京城市更新最佳实践评选活动”中入选的16个“最佳实践”项目和18个“优秀案例”。其中,张家湾设计小镇、中仓街道北小园小区两个副中心项目获评城市更新“最佳实践”,北人厂(南区)老旧小区改造提升项目获评“优秀案例”。

“首届北京城市更新最佳实践评选活动”旨在评选出一批完善城市功能、塑造活力空间、改善民生福祉、体现多元参与、具有示范效应的项目,形成可复制可推广的城市更新北京模式。

据悉,34个获奖项目从全市100多家单位申报的210个项目中脱颖而出,均为《北京市总体规划(2016—2035年)》批复以来全市范围内已完成或阶段性完成并投入使用的项目,基本涵盖了《北京市城市更新行动计划(2021—2025年)》提出的全部类型。16项“最佳实践”主要涉及城六区和通州区,既有西单更新场等网红商业街区和隆福寺等历史文化街区更新,又有劲松等老旧小区和首钢园等工业遗产的更新。其中,张家湾设计小镇城市更新实践项目和中仓街道北小园老旧小区综合整治项目被评为“最佳实践”。

架设空中廊道,把零散破碎的厂区连接为一个整体;用“磁石街区”理念营造开放共享空间,聚集20万创业设计师人群;搭载科技智慧,赋能设计小镇长足发展……在城市副中心“千年大计”的战略机遇中,产业创新赋予了张家湾全新的使命。

2020年,张家湾设计小镇启动区先期以铜牛地块和北泡轻钢地块作为示范带动,开始建设北京设计园及北京国际设计周永久会址,项目规模达5.4平方公里,紧邻城市绿心、张家湾古镇和文化旅游区,工业遗存丰富。项目以承接中心城区优秀设计资源与北京自贸区建设为契机,打造设计小镇、智慧小镇、活力小镇,探索老工业区承接新功能的实施路径。如今,北京国际设计周、北京国际时装周、北京城市建筑双年展等头部品牌已在此落地生根。

中仓街道北小园小区是北京老旧小区更新的一个缩影——楼体老化,节能保温标准未达标,楼体顶层防水层破坏,墙面破损,室内上下水管滴漏堵塞;小区公共设施陈旧、缺失,私搭乱建问题严重,存在安全隐患……

老旧小区综合整治项目启动后,该小区通过“吹哨”区内多个部门,形成工作合力开展综合整治,上下水管线改造、加装电梯、雪亮工程、海绵城市等多项工程同步实施。经过一年多的改造,这个老旧小区实现华丽蜕变。

现场颁奖词这样写道:“北小园,非常六加一,党建引领,多元共治,用制度优势弥补资源劣势,将精神力量转化为物质财富。这也清楚证明,老旧小区改造既是社会经济建设,更是政治思想建设。”“我们动员了小区群众、党员、志愿者、楼门长成立了‘六组一队’志愿组织,进行意见征集、宣传动员、质量监督、矛盾调解和志愿服务。(下转2版)



北人厂(南区)老旧小区改造项目最大化保留厂区原有工业风貌。记者 唐建/摄



张家湾设计小镇启动区铜牛地块探索老工业区承接新功能的实施路径。



中仓街道北小园小区实现华丽蜕变。记者 常鸣/摄

城市副中心政务服务中心将有新“邻居”

通州区不动产登记事务中心完成改造

本报讯(记者 孙颖)记者昨天获悉,由老厂房改造的北京城市副中心政务服务中心西侧,将有新“邻居”——同样由北人集团通州厂区老厂房改造的不动产登记事务中心已经基本完成改造,将于今年交付使用。

红砖灰檐,典型的老旧厂房大跨幅屋顶。走进政务服务中心,右侧一排排白色的智能终端充满了未来感。高大的老旧厂房经过改造,成为二层的不动产登记事务中心,也是全国首家以智能自助服务终端办理为主要模式的智能型政务服务大厅。

出了政务服务中心,西侧的一排厂房如今已经基本完成改造,这里将作为通州区不动产登记事务中心使用。走进不动产登记事务中心用房,后台办公区域的厂房被隔成上下两层,前台服务大厅则是利用两排厂房之间的空地新建的,玻璃幕墙将

自然光引入大厅。记者了解到,北京城市副中心政务服务中心是利用北人集团工业园区老厂房改造建设的。(下转2版)

深入学习落实市党代会精神 奋发有为推动新时代首都发展

北京城市更新联盟成立

百余家单位将献策城市更新

本市有序恢复线下体育赛事活动

详见2版

副刊·热点

绿色发展新优势

北京城市副中心报